

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON. EN PROVINCIAS.
 Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe.
 Id. de D. M. Mascaró. te de la suscripción por
 Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores á 8 mars. por línea.
 Los no suscriptores 12.
 Y las repeticiones á la mitad de precio.

MAHON.

Con la más grata satisfacción ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que el Exmo. señor D. Francisco de Paula Vassallo, diputado á Cortes por nuestra Isla, ha remitido al señor Sub-Gobernador civil de la misma la cantidad de 2,000 rs. vn., para que, asociado con tres amigos que el mismo General había designado, los distribuyera entre las cien viudas más pobres de la isla, y que tuviesen mayor número de hijos.

En el día de ayer fueron repartidos los mil y cien rs. que han correspondido á este distrito municipal, acompañando á la limosna las lágrimas y bendiciones de las infelices, que veían renovarse los repetidos actos de caridad, con que nuestro muy digno diputado durante su residencia en esta isla, socorria personalmente á las familias necesitadas.

El señor Sub-Gobernador y amigos asociados han cumplido dignamente la misión que se les había confiado, haciendo la distribución entre los diferentes distritos municipales con arreglo al censo de población y en la forma siguiente:

Mahon.. 1100 rs. vn. | Ciudadela... 420
 Alayor.. 260 | Mercadal.... 160
 Ferrerías..... 60.

De los mil y cien reales correspondientes á Mahon, han sido destinados:

100 á Villa-Carlos, 100 á S. Luis y 40 á S. Clemente.

Ayer pues 55 viudas pobres recibieron en esta ciudad por mano de la comision un socorro inesperado y en los demás pueblos de la Isla lo repartirán los SS. Alcaldes por delegacion del Sr. Sub-gobernador de manera que cien familias desgraciadas cuentan el primer día del año bajo el feliz auspicio de la CARIDAD que alivia su indigencia, y á los expresivos votos de esas familias agradecidas une la población entera su afectuoso reconocimiento.

Sabemos, por muchas de las personas so-

corridas, que en las fiestas de Natividad, se han distribuido limosnas á los pobres de esta población; limosnas que destinó al efecto el Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume, muy amado y venerable obispo de la Diocesis. ¡Que la bendición del Señor colme de dicha y de fortuna á todas las personas de buena voluntad!

J. HOSPITALER.

EL AÑO.

La revolucion aparente y regular del sol alrededor de la tierra, y la revolucion real de la luna alrededor de este último planeta, desde un principio han suministrado á los hombres medios para medir el tiempo. De aqui dos suertes de años, el uno arreglado al curso del sol, ó año solar, el otro arreglado al curso de la luna, ó año lunar.

Los egipcios y los persas tenían un año solar, compuesto de 365 dias, divididos en doce meses de treinta dias, mas cinco dias intercalarios, y al subir al trono los reyes de los primeros juraban no consentir que se cambiase este uso, aun que pronto se ha llegado á averiguar que el año de 365 dias no es el que determina exactamente la marcha del sol en la ecliptica.

El antiguo año judaico era un año lunar de doce meses, alternativamente de treinta y de veintinueve dias. El antiguo año griego, del mismo modo que el año romano, antes de la reforma llevada á cabo por Julio Cesar, eran igualmente años lunares. El primero constaba en un principio de doce meses de treinta dias, y mas tarde de doce meses que eran alternativamente de treinta y de veintinue-

ve dias. El antiguo año de Roma era en un principio de diez meses que componian 304 dias, es decir cincuenta menos que el lunar y sesenta y uno menos que el solar.

Este era el año de Rómulo que comenzaba en el mes de marzo, y cuyo recuerdo conservamos aun en nuestro año civil, pues nuestros meses noveno, décimo, undécimo y duodécimo llevan aun los nombres de setiembre (7.º), octubre (8.º), noviembre (9.º), y diciembre (10.º). Numa fué quien añadió al año de Rómulo los meses de enero y febrero, formando así un año de doce meses lunares que comprendian 365 dias. Este año fué el que los romanos siguieron hasta el tiempo de Julio Cesar en que tuvo lugar la reforma llamada Juliana.

El año Juliano es un año solar de 365 dias en los años comunes, y de 366 en los bi-iestos; fué seguido por todas las naciones cristianas ó del rito latino hasta 1582 época de la reforma Gregoriana debida al pontífice Gregorio XIII. He aqui en lo que se funda esta reforma: el año juliano que se suponía de 365 dias y 6 horas, se adelantaba 11 minutos sobre el verdadero año solar, de suerte que en 1582 este error era de diez dias: se remedió esto, 1.º deduciendo 10 dias al mes de octubre de aquel año pues en vez del dia 15 se contó el 5; 2.º ordenando que en lo futuro los últimos años de tres siglos consecutivos fuesen comunes y que solamente fuese bisiesto el último año del cuarto siglo. Por lo demas el año gregoriano aun no es perfecto, por cuanto en 72 siglos avanzará un dia.

Esta reforma fué recibida en España, Portugal é Italia el mismo dia

que en Roma. En Francia, lo fué en el mes de diciembre contándose como 40 el día que debiera ser 20. Solo mastarde fué adoptado en el resto de Europa, pues por ejemplo, la Inglaterra no la admitió hasta el año 1752, mientras que la Rusia aun no la ha adoptado.

La diferencia en el cómputo que entónces era de diez días ha llegado actualmente á serlo de doce; de manera que los rusos cuentan el día 17 cuando nos hallamos á 29 del mismo mes, y estas datas se indican así en toda la correspondencia con estos pueblos 17/29 de enero.

Solo nos resta pasar rápidamente la vista por las diferentes eras ó épocas que han servido en los distintos pueblos para el cómputo de los años; mas como se van reduciendo los límites de este número, continuaremos la misma materia en el de mañana.—(Estracto de una obra literaria.)

J. Hospitaler.

SECCION DE NOTICIAS.

—Del *Diario de Barcelona*:

Segun las últimas noticias de Cochinchina, un individuo de la familia de los Tzan que reinó en otro tiempo en el Tonkin, está al frente de los insurrectos de dicho país, y ha ganado en su favor á los cristianos. La familia de los Tzan ha contado siempre en Tonkin con muchos partidarios.

—Leemos en el *Correo de los Estados Unidos*:

«Dicen de Washington que en una entrevista con el general Cass, el ministro de España, el señor Tassara, ha aprovechado la ocasion de explicar lealmente las intenciones del gobierno de Madrid con respecto á Méjico. Esas intenciones se limitan, como hemos supuesto siempre, á hacer que se respeten los derechos y sean protegidos los intereses de los súbditos españoles residentes en el territorio mejicano. Se añade que los representantes de Francia y de Inglaterra han manifestado miras idénticas, y que el general Cass se ha dado por muy satisfecho con estas esplicaciones.»

—Se lee en una carta de Nápoles:

«Los lados del Vesuvio se abren

en todas direcciones, y en la parte inferior del cono hay una multitud de cráteres en continua erupcion. Si esto sigue como al presente, es muy posible que el gran cono formado por la acumulacion de lava vomitada por el volcan, caerá hecho pedazos alguna de estas noches, cuyo resultado seria terrible, no para Nápoles, que no tiene nada que temer á la distancia á que se encuentra, sino para Resina y Pórtici, situadas al pié de este vértice formidable. Seria una cosa estraña ver como el Vesuvio destruye las ciudades construidas sobre los escombros que enterraron la antigua Herculanaum.»

—De Roma, con fecha once de diciembre, escriben lo siguiente al *Mensajero del Mediodia*:

«Para el día 20 del actual se anuncia la celebracion de un consistorio; no seria estraño que se hiciesen dos promociones de cardenales, uno romano y otro americano. Si la noticia es cierta, esta será la primera vez que la América tendrá un cardenal. Este hecho no tiene precedente alguno. Los dos nombres que andan mas en boga, son los del auditor de la Cámara y del arzobispo de Baltimore.»

—En el *Mensajero de Bayona* leemos lo siguiente:

«En el campo de Chalons se empleó meses atrás un nuevo material para construcciones compuesto de una mezcla de cal, de arena ó tierra y de un cemento particular; segun parece á mas de la ventaja de resultar un 60 por ciento mas barato que los demás materiales empleados, ofrece una solidez imponderable. Esto hizo que el Emperador concibiese la idea de emplear este material en el puente que se ha propuesto construir en San Juan de Luz, cuyo coste se ha evaluado en 30.000,000 de fr. Su Magestad consultó al inventor del descubrimiento y éste le dijo que su material servia para dicho objeto, si bien no podia decir la influencia química que el agua de mar podria ejercer sobre él.»

Su Magestad dispuso que se hiciera el experimento lo mas pronto posible, á cuyo efecto dió 40,000 fr. de su bolsillo particular. A consecuencia de esto el inventor, con un número crecido de operarios y todos los útiles necesarios, llegó algunos dias hace á San Juan de Luz donde está con-

cluyendo piezas de seis metros cuadrados formadas de arena, cal y una parte de su cemento. Estas piezas, parecidas á grandes baldosas, serán arrojadas al mar, despues de endurecidas, donde permanecerán hasta el otoño venidero, en cuya época el Emperador, aprovechándose de su permanencia en Biarritz, examinará los efectos que el agua salada habrá producido sobre el material. Si este sale bien de la prueba, el puente proyectado costara solamente 6.000,000 de fr. en vez de los 30.000,000 presupuestados.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

GACETILLA.

Ayer entró en este puerto la polacra sarda *Ermini*, cap. Oggio Pelegro procedente de Constantinopla y Marsella con cargo de cereales para Barcelona, que á consecuencia del fuerte vendabal que reinó durante todo el día de anteayer, tuvo que fondear en el punto llamado el Clot de la Mola. Este buque queda en cuarentena.

La Compañía dramática que trabaja en el teatro de esta Ciudad, bajo la direccion de D. Jaime Vilardebó, va á poner en escena durante la 2.^a temporada, las siguientes producciones: *El Trapero de Madrid*; *La Degollacion de los inocentes*; *La Libertad en la cadena*; *El Paraíso perdido*; *La planta Exótica*; *Las mujeres de mármol*; *Los perros del monte de S. Bernardo*; *La Dama de las Camelias*; *Guzman el Bueno*, y algunas otras interesantes.

J. Hospitaler.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

✠ La Circuncision del Señor.

Habiendo Dios escogido para sí un pueblo entre todas las naciones del mando, ordenó que fuese la Circuncision el distintivo que le diferenciase de todas. Todos los hijos varones que tuvieréis, dijo Dios á Abraham (Gen. XVII) serán circuncidados, y esta circuncision será la señal que hay entre mí y vosotros.

Como este era el carácter singular del pueblo, que descendiendo de Abraham estaba destinado para heredero de las bendiciones prometidas á su posteridad, era menester que Jesucristo fuese marcado con este sello, como aquel en quien habia de ser bendita esta descendencia, para mostrar que era hijo de Abraham, de cuyo linaje estaba profetizado y prometido que habia de nacer el Mesias.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace á visita á Ntra. Sra. la Reina de todos los Santos y Madre

del Amor Hermoso, patrona de los Asociados á su Corte en la iglesia del Carmen, privilegiada. En la Parroquial iglesia de Sta. María habrá oficio solemne del Misterio de hoy, siendo el orador el Rdo. D. Francisco Orfila, religioso esclaustrado.

Santo de mañana.
San Isidro obispo y mártir.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 7 h. y 21 m. y se pone á las 4 y 47 m.
La luna sale á las 5 y 19 m. de la M. y se pone á las 2 y 15 m. de la T.

ORDEN DE LA PLAZA
del 31 de Diciembre de 1858.

Servicio para el 1.º de Enero de 1859.

Gefe de dia: D. Aureliano Cassi y Ripalda, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 36. — Parada, Burgos y Figueras. — Hospital, Burgos. — El T. C. Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Constantinopla y Marsella en 3 dias del ultimo punto polacra sarda Ernini de 244 t., cap. Oggio Pelegro con 12 trip. y cereales para Barcelona. — En cuarentena.

Buques despachados.

Para Alicante polacra napolitana Alma de 359 t., cap. Nicola Mancino con 11 trip. y trigo.

Para Cadiz polacra griega Evangelistria de 191 t., cap. E. A. Daris con 10 trip. y cereales.

AVISOS OFICIALES.

Ayuntamiento de Mahon.

No estando aprobado el presupuesto Municipal de este Ayuntamiento respectivo al año próximo de 1859, ha acordado en sesion de hoy continuar administrando desde el dia de mañana con destino á los gastos de dicho año los arbitrios sobre especies no afectadas por el impuesto de consumos que le fueron concedidos por S. M. con destino al presupuesto del año que hoy fenece, arregladamente al art. 54 de la instruccion de 8 junio de 1847.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público. — Mahon 31 de diciembre de 1858. — Presidente. — Pedro Mir y Pons. — P. A. D. A. — Benito Pons Srío.

Ayuntamiento de Mahon.

Aceptado por este Ayuntamiento el encabezamiento de consumos del año próximo de 1859, por la cantidad de 126,000 rs. vn., ha acordado en sesion de hoy celebrar encabezamientos parciales con los cosecheros, fabricantes y tratantes en vinos, aguardientes y licores, carnes y jabones. En su consecuencia se hace saber á los mismos que el dia 2 de enero próximo á las diez de la mañana se presenten en esta Casa consistorial á fin de manifestar si aceptan ó no su encabezamiento respectivo y proceder en su caso al nombramiento de sindicos para entenderse directamente con el cuerpo Municipal, debiendo tener presente los intereses que el encabezamiento de que se trata como continuacion del respectivo al año que hoy fenece tiene derecho á percibir los derechos de tarifa sobre las especies existentes y que no lo hayan satisfecho. Lo que se inserta en este periódico para noticia del público. — Mahon 31 de diciembre de 1858. — Presidente. — Pedro Mir

á su sabor. Era un hombre de sesenta años, flaco, amarillento y cuyos abultados y gastados ojos se hallaban cubiertos con voluminosos espejuelos de acero. Llevaba chupa y calzon de paño negro, ambos raídos y sucios, y sus medias, sin duda á causa del frio de la mañana, iban cubiertas con gruesos botines de la lana azul á estilo de los montañeses. Sus lisos cabellos estaban económicamente empolvados con harina. Tres plumas de escribir sujetas á su viejo sombrero á guisa de penacho anunciaban á todo el mundo, segun costumbre que se sigue todavía en los Altos Alpes, que el buen domine Eusebio Noel podia enseñar á la vez lectura, escritura y hasta latin.

A pesar de aquel trage heteróclito el pobre institutor tenia un aire de seneillez y de bondad que prevenia en su favor y que apaciguaba las burlas que sus constantes distracciones y su fanatismo por Virgilio le atraian frecuentemente. En aquel momento se hallaba de tal modo absorto en su lectura que habia llegado á tres pasos de los viajeros sin haberlos visto; iba ya á tropezar con el caballo de Martin Simon, que iba delante, cuando exclamó el montañés con voz de trueno:

— Eh! magister, ¿en qué pensais?

El sonoro estrépito de aquella voz hizo estremecer al maestro de escuela y lo detuvo de repente en medio del camino. Luego, dejando caer el libro, echó la vista á su alrededor con la mayor admiracion y una expresion de inocente estrañeza se dibujó en sus facciones al reconocer el sitio en que se hallaba.

— Infandum! exclamó con voz agria; ¿cómo he venido aquí? Creo... me parece...

— Creéis estar todavía en vuestro paseo de la plaza

dero en que apenas penetraba una pálida claridad.

En el momento de entrar en él Martin Simon echó una mirada hácia atrás del lado del Lauteret á fin de asegurarse de que no eran perseguidos. Su penetrante vista no distinguió en todo el valle nada que pudiese confirmar sus temores; así pues dijo alegremente haciendo seña á los jóvenes de que le siguiesen:

— Adelante amigos míos; si logramos poner entre nosotros y los soldados del procurador Michelot el desfiladero que veis aquí, y si nada nos hace perder tiempo, ya no tendremos que pensar mas en los que os persiguen sino para reirnos de la pasada que les hemos jugado. Una vez en el territorio del Fin-del Mundo yo sabré como debo protegeros. Marchemos pues y que esa señorita no se asuste; no hay peligro alguno.

Esta recomendacion no era fuera de propósito, pues los jóvenes no pudieron menos de penetrar con cierta secreta repugnancia en la garganta en que acababa de empeñarse Martin Simon. Apenas habian dado treinta pasos cuando se hallaron en una oscuridad bastante espesa comparada con la viva luz que heria sus ojos un momento antes. Las paredes de aquel abismo solo estaban separadas por un espacio de cincuenta ó sesenta piés, elevándose como dos murallas á una prodigiosa altura. Una estrecha faja azul y una raya luminosa en su estremidad era todo lo que podian percibir del cielo; una niebla húmeda y helada envolvía á los viajeros, contribuyendo tambien á oscurecer la atmósfera. El ruido del torrente, repetido mil veces por el eco, cubria el de las voces y el de los pasos de los caballos. Multitud de agudas rocas y de témpanos de hielo suspendidos á una inmensa elevacion amenazaba á los pa-

4
y Pons.—P. A. del A.—Benito Pons
Secretario.

Juzgado de Paz de Mahon.

Consecuente á lo dispuesto por S. M. en Real orden de 20 de noviembre último, han entrado hoy á desempeñar sus respectivos cargos el Dr. D. Antonio Ballester Juez de paz de esta Ciudad y los señores suplentes Dr. D. José Fargas y Dr. D. Cristobal Mir; habiendo señalado para los dias ordinarios de audiencia los lunes, miércoles y viernes de cada semana, siendo hábiles, sin perjuicio de celebrarla en los demas dias en casos necesarios.

Lo que se hace saber al público por disposicion del referido Sr. Juez, á fin de que los interesados puedan presentar sus demandas con la debida anticipacion en la Secretaria del Juzgado calle del Roser n.º 14.—Mahon 1.º de enero de 1859.—José Vinent Srio.

AVISOS DE SOCIEDADES.

Sociedad de Navegacion é Indus-

tria Barcelonesa.

Queda abierto desde el dia de mañana de nueve á doce de la misma, en el despacho del infrascrito, el pago de los intereses correspondientes al segundo semestre de este año á los tenedores de obligaciones de dicha Sociedad residentes en esta plaza.—Mahon 31 Diciembre 1858.—Juan Taltavull.

ANUNCIOS.

PERDIDA.

Se suplica á la persona que hubiese encontrado un zarcillo de coral engastado en oro, que se extravió en la noche del lunes ultimo por las calles de San Roque y Buenaire hasta el Teatro, lo presente en esta imprenta donde le darán las gracias y 12 rs. de gratificacion.

NODRIZA.

Se necesita una que sea robusta y tenga buenas cualidades para criar en casa de los padres de la criatura.
Informarán en esta redaccion.

Para PALMA.

Saldrá á principios de Enero el laud Providencia, cap. D. Lorenzo Pons; admite carga y pasajeros.
Lo despacha el mismo capitán.

TEATRO.

Funcion para hoy.

2.ª Serie. 19ª de abono.

Despues de una escojida sinfonia se pondrá en escena el interesante drama del género andaloz en un acto, titulado
EL CORAZON DE UN BANDIDO.

A continuacion seguira la 2.ª parte en un acto:

TREINTA DIAS DESPUES

El baile

La linda currilla.

Finalizando con la divertida pieza en un acto:

¡MÁRUJA!!

A las 6.

Para mañana.

EL PATRIARCA DEL TURIA—y el baile *El Sargento Rataplán.*

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imprenta de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle del Castillo n.º 39 — 40.

sageros con su terrible caída. Algunas malezas de un verde sombrío eran las únicas plantas que habian podido hundir sus raices en las masas de granito en descomposicion que se alzaban á derecha é izquierda. Añádase que el torrote, engrosado por la tempestad de la noche anterior, habia salido de su lecho para invadir una parte del camino, de modo que su ligera espuma llegaba por momentos hasta los cascos de los caballos, y se convendrá en que el terrible aspecto de aquellos lugares era muy capaz de llenar de terror á una jóven como Ernestina de Blanchefort, habituada á las apacibles escenas y á las dulces emociones de la vida civilizada.

La jóven viajera sintió bien pronto penetrar hasta su corazon el frio que reinaba en el desfiladero y echó una mirada inquieta á Marcelino como para asegurarse de que acudiría en su auxilio en caso de necesidad; pero el caballero era tambien presa de ese inexplicable sentimiento de admiracion que se apodera de las gentes de mundo á la vista de los grandes cuadros de la naturaleza. Sin embargo notó la emocion de su compañera y se adelantó para sostenerla, dirigiéndole algunas palabras que el estrépito de una cascada inmediata le impidió oír. Afortunadamente aquella debilidad duró poco; un esfuerzo de voluntad reanimó á Ernestina; dirigió una sonrisa á Marcelino para darle gracias y la pequeña caravana prosiguió su camino.

Martin Simon no habia notado aquella escena muda de los dos jóvenes, pues toda su atencion se hallaba concentrada en un punto negro que se mostraba en la estremidad del desfiladero y parecia avanzar hácia los viajeros. Poco á poco aquel punto negro fué haciendose

mas distinto á medida que la distancia era menor y en breve tomó las proporciones de un hombre de alta estatura que marchaba lentamente con un libro abierto en la mano. De seguro que era preciso amar apasionadamente el estudio para entregarse de aquel modo á él en un parage en que un paso en falso podia costar la vida. Sin embargo aquella aficion tan pronunciada por la lectura no pareció admirar en modo alguno al montañés en cuanto reconoció al singular personaje que avanzaba hácia él.

—Dios me perdone! dijo con una carcajada que el ya debil ruido del torrente en aquel parage no pudo ahogar del todo; es Eusebio Noel, el domine del Fin-del-Mundo! ¿Porqué diablos habrá venido á pasearse aquí con su Virgilio en lugar de permanecer tranquilo en la aldea instruyendo á sus arrapiezos? Preciso es que tenga algo que decirme de parte de mi hija Margot, pues sus sabios paseos matinales jamás han arrastrado al digno hombre tan lejos, escepto sin embargo el dia que le estuvimos esperando para almorzar y vinieron á decirnos que le habian hallado en los ventisqueros del Pelvoux sin que el pudiese decir como habia llegado allí. Es un ente original, continuó Martin Simon dirigiéndose á los jóvenes, y tan distraido, tan pagado de su poeta latino que frecuentemente os dará ocasion de reiros á sus espensas. Pero os suplico que no lo hagais demasiado, pues á pesar de todo es un excelente hombre que ha educado á mi hija y que es querido de toda la aldea.

En el momento en que acababa de hacer esta recomendacion, que Marcelino y Ernestina no comprendieron sino á medias, se hallaban ya tan cerca del personaje en cuestion que los jóvenes pudieron examinarlo